

真理在事实确认和价值评价的互相趋近中发展

李 进

真理是一个过程，它总是遵循着一定规律不断发展。真理发展的规律是多层次的，从真理的实现这一层次考察。真理在事实确认和价值评价互相趋近中发展。

首先，从真理的实际内容看，真理首先是一种事实确认，它以主体获得的客体信息为内容，以主体对客体的符合界说自己。真理同时又是一种价值评价，它不仅获得客体信息，而且获得主体信息，把按照主体的需要对客观事物所具有的价值进行评价性认识的结果也纳入自己的内容，直接或间接地渗透到人们的实践活动中，引导主体的价值定向，指导人们的自觉活动，给人们带来实际利益。真理作为一种正确认识，作为主体和客体相互作用的一种积极成果，对任何客观事物都是事实确认和价值评价的统一。真理的真正发展，是在事实确认和价值评价互相趋近中实现的。一方面，主体对于客体的事实确认随着价值评价的充分而不断深化。人们追求真理，总是把真理同主体利益联系起来。为了不断实现价值，就必须不断发展和深化对客观规律的探求和掌握，客体的价值被认识和利用得越充分，意味着主体对客体的事实确认越深刻。相反，如果真理仅仅停留在事实确认上，没有向价值评价趋近的动向，那么就会使真理失去价值目标，变得贫乏和抽象，其事实确认最终也只能成为一种空洞的理论。另一方面，主体对客体的价值评价，也随着事实确认的深化而愈益充分。人们为了对客体的价值进行客观的充分的认识，就必然要明确和发展对客观事物的事实确认，真理越深刻地揭示了客体的固有属性，就越能够按照主体的需要去衡量其价值和确定主体的价值目标。相反，如果真理仅仅停留在价值评价上，没有向事实确认趋近的动向，那么它最终将失去存在的根本前提，只能成为虚幻的价值。这样，在真理的事实确认和价值评价互相趋近的过程中，真理的内容不断深化和扩展：事实确认愈益完善，使其向绝对真理逼近，价值评价愈益

充分，使其发挥更大效用；两者互相补充，互相促进，真理得以不断发展。

其次，从真理的获得方式看，真理是主体和客体双向运动的结果。即人们在改造世界的实践活动中，一方面，是客体向主体的运动，客观世界以其纷繁复杂的现象呈现在主体面前。主体面对这些现象，力求排除主观因素的干扰，客观地使自身符合于客体，从而产生了事实确认的结果。另一方面，是主体向客体的运动，主体在认识客观事物时，又总是渗透着自身的需要，给认识对象的价值加以评价，以求客体适应主体，从而又产生了价值评价的结果。主客体的这种双向运动，体现在认识结果中，实质上也就是真理的事实确认和价值评价互相趋近的运动，它们互相制约，又互相推动，同样是真理发展的基本方式。主体对客体的事实确认受着价值评价的制约，亦即主体对客体认识的动机和手段受着主体需要和客体的社会意义的制约，如果客体对主体和社会没有什么价值，主体就不会去认识这种客体或者不会持久这种客体的认识。同样，主体对客体的价值评价也受着事实确认的制约，亦即主体对客体的价值估计的准确与否，其价值目标选择的恰当与否，同客体属性揭示的程度密切相关，事实确认越精确，价值评价就越恰如其分。因此，在社会实践中，只有主体和客体双向同时运动，其结果事实确认和价值评价互相趋近，才能充分利用它们之间的制约力，使之转化为推动真理发展的动力。

再次，从真理的检验标准看，实践检验真理也就是对真理事实确认和价值评价有机统一的检验。主体和客体在社会实践这个交错点上联结起来并相互作用，在主客体的一致关系上，主体是否符合客体？在主客体的利益关系上，主体是否肯定客体？这都必须通过实践才能加以判定。实践作为真理标准，一方面规定了真理是客观的，证实了主体对客体的事实确认，另一方面规定了真理是有用的，证

实了客体满足主体需要的价值，亦即主体对客体的价值评价。社会实践是对认识结果的事实确认和价值评价的双重判定，人们获得一个认识，然后把这个认识转化为一定的价值目标，如具体的计划、方案等，这些价值目标在实践中获得成功，既是价值被实现，又是这一认识的被确认。由于实践是处在不同的历史阶段和不同的发展水平上，它对真理的事实确认和价值评价的统一总是限制在一定程度上，处在相对的地位，而随着实践的发展，它们又突破限制，不断互相趋近，在更高一级的程度上统一起来。这样，真理的事实确认和价值评价的关系在实践中不断得到调整，不断趋向高度统一，保证真理的不断向前发展。

最后，从真理的社会作用看，真理的事实确认和价值评价的统一程度制约着真理社会作用的发挥程度。真理事实确认和价值评价统一的结果，一方面构成一定的科学知识系统和价值意识系统，并以此为基地开辟出认识深化发展的道路，这是真理的理论作用。另一方面，确定正确的理论依据和价值目标，并以此作为人们改造世界的精神武器，开辟出认识充分发挥效用的道路，这是真理的实践作用。无论是真理的理论作用，还是真理的实践作用，都体现在按照客观世界的本来面目去认识客体和按照

主体的需要去改造客体的统一之中，也就是体现在真理的事实确认和价值评价的互相趋近、统一之中。在社会实践中，真理的事实确认使人们明确客体是什么，不是什么，从而使人们认识和改造世界的活动具有了可能性；真理的价值评价使人们明确主体应该怎样，不应该怎样，从而指明了认识和改造世界的目的性。真理的事实确认和价值评价互相趋近，其社会作用得以发挥出来，而真理社会作用的发挥，反过来对真理本身又提出更高的要求，促使真理的事实确认和价值评价在更高程度上的统一。这样，真理的发展就不是一种抽象的发展，而是建立在现实基础上的、有积极结果的、具体的发展。

把“真理在事实确认和价值评价互相趋近中发展”视为真理发展的一个规律，是对人类正确认识真理固有的事实确认和价值评价之间的本质联系的深刻揭示，从一个层次揭示了真理发展的具体特点，即真理的发展始终是同主体的需要紧密联系在一起的，是在确认真理——按照客体本来面目认识其规律，和实现真理——按照主体需要发挥真理作用的统一过程中进行的。掌握真理发展的这一规律，对我们在实践中坚持和发展真理具有重要指导意义。

我校许一经同志主编的《政治经济学(社会主义部分)新编》

即将出版

我校许一经同志主编的《政治经济学(社会主义部分)新编》已由上海人民出版社发排付印。此书是供高等和中等师范院校政治教育专业师生使用的教材，由华东地区师范院校政教系政治经济学协作组编写。此书在编写时也照顾了业余大学、各类学校和在职干部及自学青年的需要，具有比较广泛的适应性。本书特色是内容新，力求在经济理论上说明新情况，回答新问题。全书共十二章，各章均体现《中共中央关于经济体制改革的决定》的基本精神，对当代社会主义经济实践和我国经济体制改革中的一些重要问题均有所论述。每章后面还附有阅读书目和思考题，供学习时参考。此书计划在一九八六年二月出版。

(华 强)